

Бессмертный полк

День Победы в 2015 году был необыкновенным. В этот день, как всегда, на парад вышел весь город. Действительно, весь! Ведь с нами были наши герои, не вернувшиеся с войны, но продолжающие жить в наших сердцах. На опаленную войной землю Донбасса вступил Бессмертный полк! Его воины – наша гордость! Мы не говорим о них, как о погибших. Они смотрят на нас с фотографий и улыбаются. Потому что они верят в нас! Потому что они всегда были с нами: и в горе, и в радости. И поэтому они решили взглянуть нам в глаза в это непростое время, напомнить, что они волнуются за нас и, главное, верят в нас!

Девятое мая... Этот день всегда был для нас большим праздником. Мы, дети шахтерского края, с уважением смотрели на ряды ветеранов, поздравляли их, слушали их рассказы о войне. Никто из нас не думал, что война может прийти к нам и мы вспомним каждое услышанное слово и поймем, что оно значило для военного поколения в действительности. Родственники, соседи, знакомые ушли в ополчение защищать наш край от украинских фашистов. Зазвучали по-новому слова: «защищать Родину», «не задумываясь, отдать жизнь за родную землю», «беженцы», «гражданские и военные», «ополчение»...

А я вдруг понял, что слышал эти слова уже много раз в нашей семье. Только не *ощущал* их значения.

Ополчение ... Мой прадедушка, Александр Иванович Пряхин, был в ополчении.

...Это было в *августе 1941*. Тогда к нашему городу подходили войска *немецких фашистов*. Было принято решение создать Донбассовскую дивизию, из *гражданских*, которые и автомата в руках не держали. Несколько дней обучения (не было времени) – и в бой.

В мае-июне 2014-го я видел огромное количество мужчин, которые стояли у дверей военкоматов, чтобы добровольно идти *на защиту Родины*. И эти слова перестали звучать для меня празднично. Я вдруг осознал, что к этому нужно быть готовым в любой момент своей жизни. Пришла беда – значит нужно всем вместе подниматься на борьбу. И взрослым, и детям! И *военным*, и *гражданским*!

...А в те далекие, предвоенные годы рос в шахтерском поселке стриженный под «нуль» мальчик Саша. Рос в большой шахтерской семье. Был пионером, потом комсомольцем. Не боялся работы. Когда начал сам работать на шахте, его выбрали комсоргом. Душа компании: пел, танцевал, играл на гармошке, которую ему вручили за трудовые успехи. А еще его

премировали велосипедом и граммофоном. Весь поселок собирался послушать пластинки. Они до сих пор хранятся в нашей семье. Когда война подкатилась к родному порогу, Саша, конечно, не смог остаться в стороне. Он пропал в школе поселка «Провиданс», принимая участие в формировании 691 полка 383 стрелковой «Шахтерской» дивизии. Домой забежал на минуту. Выпил кружку воды. Сказал: «Ухожу на фронт. Не прощаюсь. Вернусь обязательно. И провожать не надо». Обнял мать и вышел. Когда мать поняла его слова и выбежала следом за ним, он уже был в конце улицы. «Саша, сынок!» - но он не обернулся. Считал, плохая примета.

Наши донецкие *ополченцы* так же, без долгих сборов, уходили от своих семей, из родных домов. У них тоже не было времени. Казалось, только вчера мы читали и слушали новости из Славянска. Никто не мог поверить, что жители украинских городов, в которых мы бывали на экскурсиях, которые были такими добрыми и гостеприимными, вдруг сразу стали врагами, стали считать, что жителей Донбасса и Луганска нужно уничтожить. Не верили, пока город не начали бомбить практически непрерывно. Я вспоминаю лето 2014-го: непрекращающийся грохот снарядов, треск падающих перекрытий, звон пробитых осколками стекол. Город опустел. Жители моего города превратились в *беженцев*.

...В 41 году судьба беженцев постигла семью Саши. Они были эвакуированы в Саратовскую область, в село Лилиенфельд. О сыне ничего не слышали, ничего узнать не могли. Как только Донбасс был освобожден, все вернулись домой. И только тогда узнали, что погиб их Саша. Не поверили. Ждали его до конца своей жизни. В 46 году в гости зашел сослуживец Саши и рассказал, что в конце сентября 1941 года они обороняли линию фронта, проходившую по населенным пунктам *Солнцевка, Успеновка, Константиновка, Еленовка...*

Как будто время остановилось. Через 75 лет диктор вновь называет эти населенные пункты. Они вновь обстреливаются, уничтожаются ордами нацистов. А ведь известен тот факт, что даже немцы практически не подвергали бомбежкам основные промышленные центры Донбасса, пытались захватить заводы и шахты в рабочем состоянии. И сегодня шахтеры не остались в стороне. *В июне 2014 года* была сформирована легендарная «Шахтерская Дивизия», бойцы которой доблестно сражаются за свою землю и отдают Донбассу самое дорогое, что у них есть - свои жизни.

...В середине октября 1941 года 691 стрелковый полк под командованием майора С.Е.Ковалева должен был закрепиться у села Елизаветовка. Здесь они вступили в неравный бой с авангардными войсками 4-ой горной дивизии. Бой был внезапным и, может быть, поэтому непродолжительным. Не успели окопаться, «укрытием» послужило кукурузное поле. И когда полк поднялся в атаку, Сашу сразила автоматная очередь.

Больше наш гость ничего рассказать не смог. Был жестокий бой, им пришлось отступить на противоположный берег реки Сухие Ялы. Были проведены несколько контратак, но Елизаветовку они вернуть не смогли. После ухода гостя, отец Саши взял узелок с хлебом и пешком (транспорт в то время не ходил) отправился в Елизаветовку. Почти пятьдесят километров в одну сторону. Вернулся недели через две. Сказал, что могилы Саши не нашел. Много безымянных и братских могил. Взял землю с одной из них, сказал: «Они все наши сыновья».

И он прав! Шагает по земле Донбасса Бессмертный полк. Плывут над людским морем фотографии воинов, героев, сыновей. У каждого своя история. Мы не говорим о них, как о погибших. Они смотрят на нас с фотографий и улыбаются. Потому что они верят в нас! Потому что они всегда были с нами: и в горе, и в радости.

И я тоже улыбаюсь в ответ и гордо поднимаю над головой портрет моего прадедушки!